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下稿代公民教育委員會發出： 
 
  公民教育委員會今日（十一月十二日）公布香港企業公民意

識（一般亦稱作「企業社會責任」）調查報告。 
 
  這項調查在二零零六年十一月至今年四月期間進行，目的是

了解現時香港公司的公司文化和價值觀、營運策略和措施，以及

對企業公民的認知和看法，以便制訂在香港推廣企業公民意識的

策略和方法。 
 
  委員會委託了香港大學公民社會及治理研究中心和政策二

十一有限公司進行這項調查。調查方式包括聚焦小組討論、面談

和一項對全港公司進行的大型問卷調查。訪問對象是從政府統計

處機構記錄庫抽出的２０ ４１７家不同規模的公司，當中有１

０ ０９４家公司完成問卷，回應率達６１％。 
 
  調查結果顯示，２３％的受訪公司知道企業社會責任的概

念，而９％的公司已設有機制，以推行、監督及評估企業社會責

任的活動計劃。大公司對企業社會責任有較多認識，並已推行有

關的活動計劃；而認識這個概念的公司所推行的企業社會責任措

施，也較不認識這個概念的公司的有關措施為佳。 
 
  公民教育委員會主席彭敬慈博士於今日記者會發表這項調

查的主要結果時表示，這項調查特別探討企業社會責任的四大範

疇，即企業以符合道德規範的方式辦事、減低不良影響、對社會

作出貢獻，以及改善員工的現況。雖然調查結果顯示，公司對企

業社會責任的認知並不特別高，但大部分公司支持企業社會責任

的原則，並認為值得推行，實在令人感到鼓舞。大部分公司相信，

履行企業社會責任長遠來說對他們有利，也認為本身有責任建立

和發展公司文化，並認為所有公司都必須履行企業社會責任。 
 
  彭博士說：「就行動而言，調查結果顯示，公司的行動大多

是按照基本道德規範或法律措施的規定。除此之外，這些公司只



會因為履行企業社會責任能帶來商業利益，才履行這些責任。因

此，他們在減低不良影響和以符合道德規範的方式辦事這兩方

面，表現頗佳，但卻較少會積極改善員工的現況或貢獻社會，認

為此舉超越了本身應盡的責任。」 
 
  彭博士補充：「關於誘因結構的分析顯示，認為企業社會責

任會為公司帶來利益或認為企業社會責任是其公司文化一部分

（內在誘因）的公司，較因為法例規定或市場壓力（外在誘因）

才履行企業社會責任的公司，更有可能推行關於企業社會責任的

措施。」 
 
  彭博士續稱：「這些公司認為應由政府牽頭推廣企業社會責

任和推行有關措施，例如為公司提供培訓、加強企業社會責任的

誘因、制訂企業社會責任約章等。」 
 
  彭博士總結說：「日後委員會制訂企業公民意識推廣計劃

時，會仔細考慮這次調查的結果。」 
 
  有關企業公民的四個範疇，主要調查結果如下： 
 
範疇一：員工及其家屬的福利 
────────────────── 
 
＊ ８８％的受訪機構已向員工及其家屬提供福利。 
 
＊ 差不多所有僱用５０人或以上的機構（超過９８％）都有提

供員工福利。 
 
＊ 較多機構關注工作地點安全（６５％）、工時（６２％）、

薪酬與福利（５８％）；較少機構關注教育（４８％）、醫療福

利（４８％）和培訓（４０％）；更加少機構為員工及其家屬安

排康樂活動（２５％），以及為員工家屬提供福利（１５％）。 
 
＊ 大部分受訪機構認為，向員工提供福利可提高工作效率（７

３％）和有助減少員工流失（７７％），相當值得。另外，６１

％的受訪機構認為公平機會是其公司文化的一部分。 
 



範疇二：減低不良影響 
────────────── 
 
（甲）環境保護： 
 
＊ ９５％的受訪機構已採取環保措施或推行有關政策。 
 
＊ 大公司較小公司更具環保意識。 
 
＊ 大約三分之二的受訪機構認為，保護環境是其公司文化的一

部分（６４％）；或認為保護環境有助提升公司形象（６６％），

以及減少成本（６９％）。 
 
＊ ３０％的受訪機構認為，來自環保團體的壓力是機構推行環

保措施的主因。有較多機構表示因為法律規定（５１％）或顧客

的要求（４３％）而推行環保措施。 
 
（乙）在招聘及僱用員工方面的反歧視措施： 
 
＊ ７４％的受訪機構既沒有訂立反歧視指引，也沒有採取有關

措施。這個情況，在小公司當中更加明顯。 
 
＊ 只有小部分受訪機構訂立指引防止性別歧視（１４％）、年

齡歧視（１４％）及殘疾歧視（１３％）；大約１０％的受訪機

構訂立指引防止種族及家庭崗位歧視；大約９％的受訪機構訂立

指引防止宗教歧視。 
 
＊ 大約１９％的受訪機構在招聘和僱用員工方面採取了防止

歧視措施，較常用的方法是向負責招聘及僱用員工的同事解釋公

司的防止歧視政策（７８％），以及向所有員工解釋有關的政策

（４４％）。有些機構設有內部委員會，以防止歧視（１０％）

或促進平等機會（１０％），但這不是常見的做法。 
 
＊ 大約３０％的受訪機構認為，僱用弱勢社　人士是公司的傳

統；大約３５％的受訪機構認為此舉有助於提升公司的形象。 
 
範疇三：以符合道德規範的方式辦事 



─────────────────────── 
 
（甲）符合道德規範的對待顧客方式： 
 
＊ 大部分受訪機構都實行保障顧客的政策或措施，例如向顧客

提供清晰準確的價格資料（８６％）、售後服務（７７％）和價

格以外的其他資料（７４％），他們也十分注重保障顧客的個人

資料（８０％）。 
 
＊ 大部分受訪機構相信，機構有責任向顧客提供安全和優質的

貨品或服務（８８％）；他們認為這樣能為機構帶來長遠利益（８

７％），也認為公平對待每位顧客是公司的價值觀（８４％）。 
 
＊ 外在因素對於鞏固符合道德規範的辦事方式，也十分重要。

大約６１％的受訪機構指出，除非法律有所規定，否則機構沒有

責任披露貨品或服務的資料。同樣，６６％的受訪機構表示，只

會保證貨品或服務的安全程度達到法律規定的標準。此外，６９

％的受訪機構為貨品或服務定價時，完全按市場的力量來決定。 
 
（乙）要求供應商以符合道德規範的方式辦事： 
 
＊ 受訪的機構對其供應商有較低的道德要求。在受訪的機構當

中，已實行政策或措施以確保供應商守法的佔３１％；確保供應

商採取環保措施的佔１８％；確保供應商實行良好的僱傭制度的

佔１６％。 
 
＊ 超過三分之二的受訪機構表示，與供應商的業務往來取決於

市場力量（７２％）；另外，只要供應商守法，便無必要對供應

商施加額外要求（６８％）。 
 
＊ 大部分受訪機構相信，使用合乎道德的手段跟對手競爭，較

賺取利潤更加重要（７７％）；另外，他們認為使對手的公司倒

閉是不對的（５９％）。 
 
範疇四：對社會的貢獻 
────────────── 
 



＊ １８％的受訪機構在接受訪問前１２個月內，曾向慈善機構

捐款，捐款中位數為＄３,０００。 
 
＊ １４％的受訪機構在接受訪問前１２個月內，曾向慈善機構

作出非金錢的捐贈，包括免費提供產品或服務。 
 
＊ １５％的受訪機構在接受訪問前１２個月內曾鼓勵員工捐

款或參與義務工作，鼓勵方式包括給予獎勵、組織全公司員工參

與義務工作、給予補假等。 
 
＊ 整體來說，３７％的受訪機構在接受訪問前１２個月內，沒

有向慈善機構作出金錢或非金錢的捐贈，也没有鼓勵員工參與義

務工作。 
 
＊ 三分之二的受訪機構同意為社會作出貢獻，有助建立團隊精

神（６９％），提高公司形象（６７％），以及加強員工對公司

的歸屬感（６６％）。 
 
  公民教育委員會聯同民政事務局將於十一月二十四日舉辦

一個名為「為你的企業增值 － 企業公民研討會２００７」，向

商業機構公布這次調查結果，希望透過嘉賓講者的分享和討論，

進一步在本港推廣企業公民的概念。  

完  
 
２００７年１１月１２日（星期一） 
 

 


